

## 少女成长记

惯+适度的『放任』，成就一名优秀的孩子  
一个温馨的家庭+孩子成长中的陪伴+良好的学习习

近期，最热门的话题莫过于高考、中考。记者的朋友圈里，一直被中高考分数线刷新，被学霸们如何学习的文章刷新。

去年，因作品《玩笑语》获首届林非散文奖最佳新人奖，记者采访并结识了获奖者谢冰琦。高考成绩放榜后，记者在她的朋友圈看到了这样一首打油诗：

家有表妹称榜眼  
全县文科第二位  
比肩状元差四分  
无需叹惜一样牛

经了解，记者得知谢冰琦表妹王伊如是本次我县文科榜眼，平时成绩也一直在学校前列。两位姐妹花，都有如此优异的成绩，这也让人好奇，她们的优秀是如何养成？



幸福的一家



## 母亲曾怀疑孩子不会读书

记者在王伊如家里见到她时，她正忙着梳妆。一头乌黑亮丽的长发及腰，扑闪扑闪的大眼睛，有着一股机灵劲。身穿淡蓝色长裙，显得亭亭玉立。

在母亲眼里，女儿王伊如一直都不需要她太操心，在生活上、学习上，都是一个自觉性很强的孩子。

据母亲所述，伊如小时候一直是多才多艺。上幼儿园的时候，根据孩子的兴趣，培养她学电

子琴、唱歌、跳舞。因为才艺比较突出，幼儿园文艺演出时，老师安排伊如多次出场，差点成了她的主场秀。

刚升入小学一年级时，王伊如母亲曾有一段时间，认为自己的孩子不会读书。“那时候，我教孩子学习拼音，即使让孩子照本宣科，跟着我念，她却一点都学不会。”伊如母亲当时的心里写照是“完了完了，我的孩子不会念书。”

伊如的母亲曾是一位语文老师，后在家当了全职太太。在王伊如小学一年级时，为了培养孩子良好的学习习惯，每天孩子放学回家学习时，她都会拿着小板凳，陪在孩子的旁边。“不过孩子读书一直都非常自觉，回家的第一时间就是写作业，不需要太操心。”

伊如的母亲曾回忆说，一次接孩子放学回来，原本想着时间尚早，便带着孩子逛街。那想到遭到孩子的反对“我作业都还没做呢，还不回家。”

## 上初中时，她在追星

王伊如的成绩从小学开始，就一直比较稳定，是班里的优秀班干部、三好学生。

对于补习班、辅导班，王伊如都没有参加过。小学开始，母亲为她报了书法培训课，她一直学到初二，后因为初三学业压力而放弃。

上初一的王伊如，曾迷上了快男“出产”的明星武艺，成了一名追星族。她不仅收集武艺的海

报，看武艺的节目，还曾要求母亲陪同一起到温州机场接机，看他的演唱会。

当时母亲对伊如的行为，并没有过多反对，她所采取的措施，就是让伊如能在期中考试获得段里前五名，便答应她的要求。

“在当时近千名的学生中，孩子如果能拿到前五名，这应该是很不容易。”王伊如母亲说。后来伊如一举拿下了第十六名的好成绩，也得到了母亲的许诺，开心地接到了武艺，还看了他的演唱会。

王伊如的父母从未在学习上给予她压力，除了接机那次，未要求过一定要考出什么样的成绩。相反，他们认为孩子有自己的想法、安排，应当认可，在孩子的教育问题上他们很少有过分歧、争吵，他们一直充当着的是后勤管理员以及适当陪伴者、鼓励者。

## 她有自己的一套学习方法

高中生活，王伊如也没有让父母操心。她不仅以优异的成绩考入了永嘉中学，也一直在学校保持着级段(文科)前四名的成绩。

此次高考成绩，王伊如分别以语文112，数学132，英语136，文综239，自选模块52，总分671的分数，成为县文科榜眼。

在学习上，王伊如是一个自主性较强、懂得合理安排，讲究效率的学生。基本上，她也就是跟着学校安排的学习节奏走，然后利用适当的时间去增加自己的学

习量。

在此次成绩中，王伊如的数学成绩比较优异，且她平时最喜欢的科目也是数学。她有一本数学错题集，并坚持做了三年。她告诉记者，数学是唯一一门你不可能上课听得懂，可是题目却不一定能够做得对的课程。它需要你不断反思自己的思维上漏洞，通过不断地练习，错题的记录，以此让你真正懂得正确的思维解答。

王伊如说，自己的英语成绩其实并不是一开始就比较突出，

而她采取的方法便是将勤补拙，背单词，不断积累自己的词汇量。她有一本随身携带的小型英语词典，利用早自习、课间时间背诵。高考前，她早已把词典里的单词记得十分熟悉。

对于文综科目的学习，王伊如说除了上课认真，还要花时间去背诵。她常常会拿着历史书，到人较少的教学楼内去背。因此在永嘉中学，休息期间，一些空教学楼内，经常能听到此起彼伏的背书声。

## 她爱玩手机、爱看综艺

高考前夕，王伊如的班主任致电伊如母亲，考前是否有所紧张。王伊如则表示，自己一点都不紧张，而且估计是全班最不紧张的一个。王伊如的好心态，以及对自己的自信，让她在高考时如虎添翼。

不过，王伊如也曾坦言，自己也有过压力。因为王伊如进入高三后，在段里的名次不是第一，就是第二，老师和班里的同学，对她的期望非常高。后来在同学那听到，另一位与她竞争第一名的同学，也因感到压力而痛苦时，她觉

得自己和这位同学都非常可怜。受不了压力的她，连夜冒雨赶回家中，并争得父母的同意，不再寄宿学校内，而搬回家中，情绪得到了缓解。

对于王伊如来说，在家里比较有安全感，情绪能得到放松。家里人也非常支持她的决定，母亲更是早晚接送。

伊如说，高三晚自修回家后，基本不再学习，一般会玩会儿手机。这一举动，也让她得到意外收获。考试中提及的引力波，许多同学都未答对，伊如却因睡前

刷微博而得知，从而答对。

伊如母亲告诉记者，伊如高中除了学习外，比较喜欢玩手机、爱看综艺节目。自己也很少管她，她往往自己会合理安排好学习和娱乐。“有时候她在看电视，过一会儿又会乖乖地去学习。”

高考结束后的王伊如，难得清闲。与家人商量，趁暑假休息，去韩国旅游，好好放松，体验一场异国旅行。

记者 胡艺罗

照片由采访对象提供